

**Murcia**EL LIBERAL invita a sus anunciantes  
a presentar sus tiradas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

**El Liberal**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA NOCHE

**EN Liberal**ES EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA  
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL**Política Económica**

Dato ha remitido a la firma del rey un decreto concediendo auxilios a las Compañías de ferrocarriles para adquirir material móvil.

Cuando en un principio se discutía sobre el aumento de las tarifas ferroviarias, el señor Cierva, dijo, ante la argumentación que le hacían los partidarios de la elevación, que si era cierto que las Compañías no podían vivir que se le concedieran auxilios por el Estado, pero que no podía concederse en manera alguna el aumento, porque ello, dificultaría el tráfico y encarecería la vida.

Quedaron el señor Cierva y el señor Dato en completa oposición en ese punto concreto del aumento de las tarifas, y cada uno de ellos había quedado hasta ahora en su posición respectiva.

Este decreto de ahora puede hacer pensar que el señor Dato se viene a los puntos de mira del señor Cierva, pero conociendo la manera de ser del señor Dato, a nosotros nos hace pensar otra cosa que bien puede denominarse una habilidad política-económica del señor Dato.

Todos sabemos que el señor Dato es un prisionero de las empresas financieras de allende las fronteras. Parece ser que ha adquirido el compromiso de conseguir la elevación de las tarifas, operación político-económica que ha de dar el resultado de encarecer la vida nacional más de lo que lo está, y producir la huida del dinero español a través de las fronteras. Porque señores, eso de que la peseta valga más que el franco es intolerable para ciertos extranjeros. Hay que curar el franco aunque sea pagándole la garroña a la modesta peseta.

El señor Dato para llevar adelante su propósito disuelve las Cortes y deja entrever su propósito de perseguir electoralmente al señor Cierva aprovechándose de su posición en el Gobierno.

Trata de amedrantar al señor Cierva, y en estos momentos culminantes quiere traerle a este instaurando algo de lo que él proponía, y el señor Dato hace esto porque teme a las posiciones estratégicas del señor Cierva.

Así se juega con el país, y así procede un hombre de nervios tranquilos y aplomados.

España, es cierto, tiene independencia geográfica. Pero de qué nos sirve esta independencia si no tenemos la que más nos interesa que es la independencia económica.

De qué nos sirve que se nos deje la tierra si no se nos dejan medios para cultivarla, y aunque esto acontezca se nos llevan los mejores productos a cambio del «permiso» para poder ejercer una sombra de vida internacional.

España no será lo que tiene derecho a ser mientras sus gobernantes no la lleven por los caminos de su independencia económica. Otra cosa es continuar llevándola, como un esfuerzo que va al estribo del negro corcel de los financieros extranjeros.

**CRÓNICA****France y Petain**

Anatole France, el maestro de la novela francesa, se casa; y Petain, el general francés, vencedor de la batalla de Verdún, también se casa. El gran literato cuenta 70 años próximamente; y pocos más o menos, esos tienen el bizarro y célebre militar. Y del talento del uno como de la inteligencia del otro, nadie dudará. A no ser que, maliciosos, digáis que ambos personajes «chocean». Pero no, vosotros, tal vez, os sonreis de la determinación transcendental de los ilustres franceses.

Yo, lejos de sonreirme, me inclino, con una profunda reverencia, ante France y ante Petain.

Es cierto que Anatole France, en la mayor parte de sus obras, se ha reido del matrimonio, aunque con la risa sutil e imperceptible del maestro. Es cierto que Anatole France ha sustentado y seguramente sustentará—por qué no?—las incidentes teóricas del amor libre.

Todo esto es cierto. Como lo es que el autor de «La Isla de los píquenos», al decidirse a «tomar esto», eligió una mujer joven, bonita, seductora... Pero ¿por qué iba a privarse France de las caricias del amor, del amor burgués, del amor tranquilo y puro del hogar? Me diréis que podía haberlo decidido antes, mucho antes de ahora, en que podía tener cien nietos. Pero, señor, si ya no lo hizo, si ya había cometido ese error, ¿lo queréis condenar a que no lo rectificara?

El caso de Petain es distinto. Petain, en su juventud, tuvo una novia. Más por oposición de los padres de ella, la boda no se celebró y la novia se casó con otro. Petain permaneció fiel a su amor, encastillado en un celibato completo. Y la antigua novia, enviudó. Y la boda que debió celebrarse hace treinta o cuarenta años, se celebra ahora.

No negarás que en este matrimonio hay más poesía y más ilusión que en la mayoría de las uniones corrientes. Sobre todo, ilusión. Una ilusión a prueba de años, de ausencias... y de canas.

ARTEMIO PRECIOSO

## Ante la lucha electoral

**LAS FUERZAS OBRERAS**

Terminantemente han manifestado las organizaciones sindicalistas su propósito de abstenerse en la próxima lucha electoral. Este fué siempre el criterio de la C. G. de T., y recientemente están las manifestaciones de sus directivos, Pestaña entre ellos, ratificando esa línea de conducta. En Madrid, el órgano de la Confederación de Trabajadores se expresa en igual sentido, afirmando que nada se ha pedido a los obreros ni se les pedirá respecto al sufragio.

Ahora bien; si este es el sentir de los sindicalistas ¿cuál es el de la Unión General de Trabajadores?

Una gran mayoría de los obreros afiliados a la Casa del Pueblo de Madrid, son también partidarios del retiro en la próxima contienda electoral. Muchas decepciones sufridas anteriormente y los nuevos vínculos creados con el sindicalismo les llevan a no querer intervención en la política militar.

En realidad esa mayoría obrera madrileña no es ya socialista más que en el nombre. Sus afectos están más próximos al sindicalismo barcelonés que a las orientaciones de la Casa del Pueblo. Y por tanto, se pronuncian por imitar la actitud de la C. G. T. rechazando toda injerencia en los cargos públicos.

Sabemos incluso de algunos significados socialistas, diputados en anteriores legislaturas, que atendiendo a este nuevo sentir de la masa proletaria, no piensan dar ahora sus nombres para la lucha en las urnas. Comprenden que los obreros, un mucho decepcionados, optan ya por seguir otros rumbos.

Nosotros lamentamos sinceramente esta tendencia al absentismo del campo del sufragio. Creemos que todas las doctrinas modernas deben esforzarse por tener representación política para contribuir a la obra legislativa y a la labor de oposición contra los partidos caducos del régimen. No podemos aplaudir que el socialismo español se eche porradas del sindicalismo rojo.

Más, por desgracia, esa evolución tiene fundamento suficiente. El partido socialista obrero se halla convencido de la ineptitud de sus elementos directores y no halla otro medio de desautorizar su gestión que negándole los votos para que sigan actuando en la política española.

No es el desengaño de la doctrina, sino el de los «leaders». La masa obrera se ha convencido de que los hombres que elevó a la jefatura no se invisten de cargos públicos más que para su personal ostentación y medro. Ve que son unos cuantos, y siempre los mismos, los que se reparten representaciones y puestos de mangoneo para triunfar y beneficiarse ellos en el Ayuntamiento, y en los escenarios parlamentarios, y en el Instituto de Reformas Sociales, y en las Comisiones y Juntas, Comités y Directivas. Y su labor eficaz en unos y otros cargos es de una vacuidad desconsoladora... La fuerza preletaria decepcionada entonces de sus jo-

fes, les retira la confianza negando el sufragio.

La sanción será todo lo justa que se quiera, pero creemos que la ineptitud de unos individuos no debe perjudicar al auge de un sistema.

Si los «leaders» obreristas son malos, se sanean sus puestos, se amputan los miembros inútiles se sustituyen a los incapaces, pero no se abandona el campo de una batalla trascendental y de magnífico curso, por la ineptitud de ciertos generales.

**Salón de Contrataciones**

Cotización del día 18 de Octubre

Cáscara fina, de 60 a 70 pesetas arroba.

Cáscara de espuma, de 50 a 55.

Pimiento de flor 1, de 41 a 47.

Pimiento de flor 2, de 86 a 93.

Pimiento corriente, de 31 a 36.

Pimiento bajo, de 20 a 25.

Maiz, a 58 céntimos el kilo.

Habas, a 00 idem idem.

Judías largas, a 16 pesetas la arroba.

Judías cortas a 16 idem idem.

**NOTICIAS****Tiene usted dolores**

al vientre, a la espalda, véjitos, estremecimiento, diarreas, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad este febril, que irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, suave agitado, respiración difusa? ¿Ningún remedio, ningún régimen, ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y lo conseguirá.

El patriotismo por fin se ha impuesto en España y no hay un español que consuma dentífricos extranjeros, existiendo el «Lícor del Polo», que tiene acreditado en medio siglo sus importantes efectos.

En la Pescadería han regido los siguientes precios:

Mujol, 250 pesetas kilo. Sardina, 1'80.

Boga, 1'20. Magre, 0'80. Alacha, 1'20.

Salmonetes, 2'50. Atún, 0. Langostinos, 1'.

Pescado, 0. Dorada, 3. Calmarines, 4 y 5.

Jorel, 1'60. Boquerón, 1.

**Un feliz descubrimiento**

Un hábil cirujano, el Doctor LIVET-GARIGUE, esocialista hornero de la Facultad de Medicina de París, ha encontrado, después de las numerosas operaciones de hernias que hizo durante su vida, el medio de vencer la enfermedad de la enemiga.

En dicha solemnidad predijo por mañana y tarde el señor magistral don Saturnino Fernández Sánchez que estuvo abocante en sus brillantes discursos.

La iglesia estaba artísticamente adornada de profusión de luces y flores, habiendo asistido a los cultos extraordinaria concurrencia.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

**VELA Y ALUMBRADO**

e desciende, con Misa rezada, por la noche a las ocho.

En reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

Día 19 de Octubre de 1920.—Estará

Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 20 en San Nicolás.

—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se desciende con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco, son bendiciones.

**CULTOS**

En la Catedral.—El santo por la mañana a las ocho y media, con Misa de Primera y por la tarde a las tres y media Vísperas, Complejas, Matines y Laudes.

—En la iglesia del Pilar solemne novena a la Titular, al toque de oraciones.

**MES DEL ROSARIO**

En San Andrés, San Bartolomé-Santa María, San Lorenzo, San Nicolás y San Miguel, por la mañana en la misa rezada de 10 horas.

En San Juan y en el Carmen, por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

En San Antón y en San Esteban (Miseriscordia), por la mañana en la misa rezada de las seis y media.

En Santa Catalina, Santo Domingo y Santa Ana, al toque de oraciones.

**NOTAS RELIGIOSAS**

En la iglesia de Carmelitas se ha celebrado solemnes cultos en honor de Santa Teresita de Jesús.

En la función cantó la Misa el párroco de la Ntra. Sra.

La orquesta estuvo bajo la dirección del señor Alarcón.

En dicha solemnidad predicó por mañana y tarde el señor magistral don Saturnino Fernández Sánchez que estuvo abocante en sus brillantes discursos.

La iglesia estaba artísticamente adornada de profusión de luces y flores, habiendo asistido a los cultos extraordinaria concurrencia.

**Los conflictos sociales****La huelga general**

Esta mañana se han declarado en huelga los obreros asociados en la Casa del Pueblo, por solidaridad con las secciones de obreros mecánicos y armadores de la fábrica de Clemas y compañía que ya lo estaban.

Los obreros del ramo de la madera en general no han asistido al trabajo en ninguna de las fábricas de Clemas y Deimas, situadas en el pueblo de Corvera.

Una Comisión de huelguistas visitó al señor gobernador exponiéndole los motivos de la huelga ya mencionados y manifestándose la protesta de los obreros, que han visto cierta parcialidad en las autoridades que han intervenido en las dos riñas que tuvieron varios obreros días pasados.

El señor Martín invitó a los obreros para que depusieran de su actitud y volvieran al trabajo, añadiéndoles además, que lo que exponían en su protesta, era asunto concerniente al juzgado.

Los obreros se reunieron poco después en la Casa del Pueblo, tomando el acuerdo de volver al trabajo desde mañana.

Solamente, no concurrieron a los talleres de Clemas y Deimas los obreros de las dos secciones en huelga.

Todas las medidas tomadas por las autoridades han sido innecesarias, no habiendo tenido que intervenir en ninguna cuestión desagradable, habiendo sido retiradas las fuerzas de guardia civil y de seguridad que habían sido colocadas en las fábricas.

**Banco de Cartagena****CAJA DE AHORROS****INTERÉS ANUAL, 3 POR 100**

Las imposiciones sombrías a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

**Matemáticas, Contabilidad e Idiomas**

Academia Guzmán.-C. del Castillo, 9.

**En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones:**

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos,

Defunciones, 1. Matrimonios, 1.

Juzgado de San Juan.—Nacimientos,

5. Defunciones, 4. Matrimonios, 1.

**VIDA RELIGIOSA****SANTORAL**

Día 19 de Octubre de 1920.—Martes.

—San Pedro Alcántara.—Santa Rosina.—San Aquilino.—Santas Pelegia y Fresedwinda.

La Misa y Oficio Divino son de San

Pedro de Alcántara, confesor, con rito do-

ble y color verde.

**MES DE OCTUBRE**

